
A 、 陆地生物与大气之间的碳素交换
B 、 海洋生物与大气之间的碳素交换
C 、 陆地生物与海洋生物之间的碳素交换
D 、 化石燃料燃烧参与的碳循环

A 、 种群容量指的是一个有限的环境中所能稳定达到的最大数量
B 、 温、光、水、养分等因子或食物、空间等资源所构成的环境决定了种群容量
C 、 种群数量低于环境容量时，种群数量趋向于减少
D 、 食性、行为、适应能力等种群的遗传特性也决定了种群容量

A 、 热力学第一定律
B 、 热力学第二定律
C 、 能量守恒定律
D 、 能量传递定律

A 、 土地退化
B 、 土壤污染
C 、 生态平衡失调
D 、 土地沙化

A 、 气候顶极
B 、 偏途顶极
C 、 土壤顶极
D 、 地形顶极

全真机考、在线考试、每日一练、评估报告，专业全面的题库，尽在 233网校题库！http://wx.233.com/tiku

成人高考专升本生态学基础考试模拟题一

一、选择题：本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。请将选项

前的字母填在题后的括号内。

1、下列不属于碳循环途径的是（ ）

2、 下列有关种群容量的说法错误的是（ ）

3、 生态系统中能量流动和转化要遵循一定的定律，下列选项不属于这些定律的是（ ）

4、 下列农业生产模式中不属于生态农业范畴的是（ ）

5、单元顶极学说中的“顶极”是指（ ）

答案： C

解析：

◆◆

答案： C

解析：

◆◆

答案： D

解析：

◆◆

答案： C

解析：

◆◆

答案： A

解析：

◆◆
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A 、 种群的出生率和死亡率
B 、 种群的年龄结构和性比
C 、 种群的密度
D 、 种群的分布方式

A 、 5％～10％
B 、 1％～2％
C 、 10％～20％
D 、 0．1％～0．20 

A 、 利比希最小因子定律
B 、 谢尔福德耐性定律
C 、 阿伦法则
D 、 贝格曼法则

A 、 短日照植物
B 、 日中性植物
C 、 中间性植物
D 、 长日照植物

A 、 限制因子是指接近或超过生物耐受范围的生态因子
B 、 生态因子是指生物生存环境中的无机元素
C 、 主导因子是指在诸多环境因子中对生物起决定性作用的因子
D 、 间接因子是指通过影响直接因子而影响生物的因子

A 、 原生演替
B 、 次生演替
C 、 水生演替
D 、 旱生演替

6、 下列说法中不是种群的数量特性的是（ ）

7、 植物利用太阳能的效率一般只有千分之几，甚至万分之几，农作物平均也不过是（  ）

8、 农田作物的生长和土壤养分之间有着密切的关系，其产量往往受土壤中供应最不足的营养元素所制约。这是（ ）

9、 大麦属于（ ）

10、 下列说法不正确的是（ ）

11、 美国东南部农田弃耕后恢复演替，这是一种（ ）

12、 下列有关次级生产力的说法不正确的是（ ）

答案： D

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆

答案： A

解析：

◆◆

答案： D

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆
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A 、 二级、三级消费者不能同是次级生产者
B 、 生态学中没有三级、四级生产力
C 、 次级生产是异养生物有机体再利用的过程
D 、 动物性生产都称为次级生产

A 、 群落复合体
B 、 镶嵌群落
C 、 群落交错区
D 、 小群落

A 、 个体
B 、 各种动物
C 、 种群
D 、 各种植物 

A 、 燥红土
B 、 黑钙土
C 、 灰化土
D 、 红色石灰土

A 、 绝对增殖速度
B 、 相对增殖速度
C 、 平衡增殖速度
D 、 均匀增殖速度 

A 、 气候
B 、 土壤
C 、 生物
D 、 相同的

A 、 N2

13、 两个或多个群落或生态系统之间的过渡区域叫（ ）

14、 群落的组成单元是（  ）

15、 下列土壤分类中不属于同一类的是（ ）

16、 内禀自然增长率是指在环境条件没有限制性影响时，由种群内在因素决定的、稳定的最大（  ）

17、 水稻和陆稻属于下列哪种生态型（ ）

18、 氮素的下列四种状态中，能被植物的根直接吸收利用的是（ ）

答案： A

解析：

◆◆

答案： C

解析：

◆◆

答案： C

解析：

◆◆

答案： D

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆
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B 、 N02

C 、 NH4

D 、 NH3

A 、 海平面上升
B 、 气候变暖
C 、 气候带北移
D 、 平均温度降低

A 、 沙土
B 、 壤土
C 、 黏土
D 、 盐碱土

19、 下列不属于二氧化碳引起的生态问题的是（ ）

20、 比较理想的耕种土壤是（ ）

二、填空题：本大题共20小题，共20个空。每空2分，共40分。把答案填在题中横线上。

21、 生物群落具有一系列结构特点，包括形态结构、生态结构和__________。

营养结构

22、 种群数量由于出生、死亡、迁入、迁出的结果所发生的改变，称之为__________。

种群增长

23、 群落交错区是两个或多个群落或生态系统之间的__________。

过渡区域

24、 人类因素造成的生态失调包括人与自然策略的不一致、滥用资源和__________。

经济与生态分离

25、 种群较长期地维持在几乎同一水平上，称为__________。

种群平衡 

26、 地球淡水的重要来源是__________。

大气降水

27、 __________是指生物体内的生态因子的总和。

内环境

28、 当光合作用合成的有机物刚好与呼吸作用的消耗_________时的光照强度称为光补偿点。

相等

29、作为群体属性，种群应具有三个主要特性：空间特性、__________和遗传特性。

数量特性

30、 在一定时间内，当植物种群的个体数目增加时，就必定会出现邻接个体之间的相互影响，这称为__________。

密度效应 

31、 恒温动物的生长效率低于变温动物的主要原因是__________。

呼吸消耗的能量多

32、地形是通过改变其他生态因子而对生物产生影响的，所以地形称为__________生态因子。

间接

答案： C

解析：

◆◆

答案： D

解析：

◆◆

答案： B

解析：

◆◆
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33、 生物群落是生态系统的一个结构单元，它本身除具有一定的种类组成外，还具有一系列结构特点，包括形态结构、生态结构与
__________。

营养结构

34、 生态学按生物分类类群划分，可分为普通生态学、动物生态学、__________、微生物生态学。

植物生态学

35、 有效积温法则公式中K=N(T-T0)，其中T0的含义是__________。

生物学零度

36、 种群数量在一年内的变化规律称为__________。

季节消长(或季节波动)

37、 在脊椎动物中，__________的光周期最为明显。

鸟类

38、 植物的病原真菌与该种植物的种间关系是__________。

寄生

39、 _________以多年生草本植物占优势，辽阔无林，在原始状态下常有各种善于奔驰或营穴洞生活的草食动物栖居其上。

草原群落

40、 演替按基质的性质可划分为__________和次生演替两类。

原生演替

三、判断题：本大题共10个小题，每小题2分。共20分。

41、 生物群落是由许多动物、植物组成的群体。（ ）

42、 农业生态系统是一种耗散结构。（ ）

43、 热带草原中典型的食草动物是长颈鹿、斑马等。（ ）

44、 种群内成员间的竞争常导致均匀分布。（ ）

45、 原生演替的顶极是森林。（ ）

46、 浮游生物增长形成“赤潮”的种群动态是不规则波动。（ ）

47、 植物分泌毒素抵抗微生物入侵属于他感作用。（ ）

答案： 错

解析：

◆◆

答案： 对

解析：

◆◆

答案： 对

解析：

◆◆

答案： 对

解析：

◆◆

答案： 错

解析：

◆◆

答案： 错

解析：

◆◆

答案： 对

解析：

◆◆



48、集群分布是最常见的种群分布形式。（ ）

49、 生态系统中的物质流动是循环进行的，而能量流动是单向递减的。（ ）

50、 冬小麦必须经过一定的低温阶段才能开花，这种现象称为休眠。（ ）

四、简答题：本大题共3个小题，每小题10分。共30分。

51、简述群落的水平结构及其复杂性的原因。

(1)群落的水平结构是指群落在水平方向上的配置状况或水平格局。
(2)导致水平结构的复杂性有三方面原因：①亲代的扩散分布习性；②环境异质性；③种间 相互作用的结果。

52、 简述温度与生物分布的关系。

(1)当环境温度高于或低于生物的最高或最低临界温度时，生命活动就受到限制或无法生存。所以，生物往往分布于其最适温度附近
地区。
(2)由于多数生物的最适温度在20～30℃，因而温暖地区分布的生物种类多，低温地区生物种类少。
(3)决定生物分布的因子不仅是温度因子，但它是影响生物分布最重要的因子。温度和降水共同作用，决定着生物群落分布的总格
局。

53、简述谢尔福德(Shelford)耐性定律及生物耐性的主要特点。

(1)耐性定律：生物的生存与繁殖要依赖于综合环境因子的存在，只要其中一项因子的量(或质)不足或过多，超过某种生物的耐性限
度，则该物种不能生存，甚至灭绝。
(2)耐性特点：①生物耐性有最高、最低和最适范围；
②生物耐性限度因发育时期和环境条件不同而变化；
③自然界生物的耐性限度实际范围几乎都比潜在范围窄；
④生物的耐性范围是可以改变的。

五、论述题：54小题，20分。

54、试述种群调节机制的几种学说。

种群的数量变动，反映着种群出生和死亡、迁出和迁入的相互作用，因此．一切影响出生率、
死亡率和迁移率的因素，都同时影响着种群的数量动态。不同的生态学家提出不同的学说来阐述种群的调节机制。
(1)生物学派认为，群落中的各个物种都是相互联系、相互利用的，从而使种群数量处于相对的稳定平衡；当种群数量增加，就会引
起种问竞争加剧，结果导致种群的数量下降，这种 观点属于密度制约论，其中食物因素在生物因素中有重要地位。
(2)气候学派认为，种群数量是气候因素的函数，气候改变资源的可获性，从而改变环境容量。
(3)不同于上述学派，自动调节学派将焦点放在动物种群内部，而不是把焦点集中在外源性 因素上。自动调节学派强调种内成员的异
质性，异质性可能表现在行为上、生理特征上或 遗传特征上；他们认为种群密度的变化影响了种内成员，使出生率、死亡率等种群
参数变 化；把种群调节看成是物种的一种适应性反应，它经自然选择，带来进化上的利益。自动调 节学说又分为行为调节、内分泌
调节和遗传调节等。
①行为调节学说认为动物社群行为是调节种群的一种机制，以社会等级和领域性为例，这 两种行为都使个体间消耗能量的格斗减到
最小，使空问、资源、繁殖场所在种群内得到最有利于物种整体的分配，并限制了环境中的动物数量，使食物资源不至于消耗殆尽。
这样，种内划分社会等级和领域，限制了种群不利因素的过度增长，并且这种“反馈作用”随种群密度本身的升降而改变其调节作用的
强弱。
②内分泌调节学说强调种群数量上升或下降受生理反馈机制作用而受到抑制或停止。
③遗传调节学说重视个体遗传的素质，认为个体遗传素质的不同是决定种群的适应能力以及死亡率的主要原因，而这种遗传素质是亲
代遗传下来的，所以种群密度的变化是建立在种群内行为以及生理和遗传变化的基础之上，在下一代或几代调节中反映出来的。

答案： 对

解析：

◆◆

答案： 对

解析：

◆◆

答案： 错

解析：

◆◆
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